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ápril-juniusi évnegyedére. 

Tisztelettel kérjük föl hazai közönségünk azon 

részét, mely lapunk öszintén hazafias törekvését, 

részint anyagi, részint szellemi befolyásával gyá- 

molitotta, s ezen irodalmi közeg fontosságait az er- 

délyi részek specialis érdekeire nézve is kellőleg 

méltatta, hogy a bekövetkező új évnegyedre is ha- 

zafias részvétével csatlakozni s lapunkat fenntar- 

tani sziveskednék. 

Lapunk független és önálló közeg, melynek 

lételét nem kormány, nem párt, hanem elejétől 

fogva az olvasó közönség biztositja. E részvét az 

utóbbi jelentékeny pártforrongások között is, haza- 

fias hálánkra méltólag megmaradt lapunk körül és 

ezen irodalmi közegnek szükségességét igazolta. 

Alkotmányunk restitutiója után két irányban 

folytattuk szellemi müködésünket; igyekeztünk hatni 

a közönségre, hogy az adott s kivívott helyzetet, 

mely eddigi elnyomott állapotunkat a szabadság és 

önkormányzat lényeges elönyeivel cserélte föl, fo- 

gadjuk el nyugalommal s jobb jövönkbe vetett bi- 

zalommal. Mi 12 éven át az absolutismus ágyui- 

nak torkában állottunk, s első sorban éreztük a 

nemzetünkre szórt tüzelés kinjait, s igy az első 

sorban az üdülést s jobb reményeket, mit a már- 

már elveszett, elárult Erdély az unio tettleges visz- 

szahelyezése által visszanyert. Mi tanácsoltuk s ta- 

nácsoljuk hazánknak elfogadni a békés haladás 

kivivott terét, s küzdeni e téren álmok helyett a 
valóért, lehetlenek helyett a lehetőért; más részről 

hatni kivántunk a kormányra, hogy vegye tekin- 

tetbe Erdélynek még mind szerencsétlen helyzetét, 

méltassa tiszta s megpróbált hazafi jellemeit, tegye- 

nek mielőbb s minél több üdvöst e sokat szenve- 

dett országrész érdekében. 

A közönség egy része megmaradt politikai 

törekvéseink s nézeteink mellett, mig más részről 

a szélsőbb nézetek öltöttek nagyobb mérveket, vaj- 

ha e szélsőségek nagyobb kiterjedése esetében a 

haza dicsőbb s boldogabb korszaka meghazudtolja 

a mi aggodalmainkat! Tény az, hogy az erdélyi 

részek szabadelvü elemének azon nagy közönsége, 

melyet évtizedeken át a küzdelemben egyesülve 

láttunk, a szabadság kivívott útainak felhasználá- 

sában szétszakadozott egymástól, s nem adatott egy 

közös nézetnek összetarthatni a haza szellemi ere- 

jet. Másfelől belátjuk, hogy habár több óhajtásunkra 

nyertünk tekinteteket a kormányhatalomtól, részint 

az átalakitás nehéz formáiban, részint Erdély sze- 

rencsétlen körülményeiben sok lehetetlenség is fe- 

küdt; azonban politikai életünk tüzpontja körül fo- 

rogva meggyőződést szereztünk sok kétkedés közt 

sok jóakaratról is, és igy magunk sem vagyunk 

ugyan megelégedve Erdély helyzetével, s a refor- 

mok nagyobb gyorsaságát untalan követeltük; de 
az adott viszonyok közt folyvást reméljük az üdü- 
lést, azt pedig bizonyosnak látjuk, hogy a nyers 

erőszak, vagy vaklárma sokkal kevesebbet vihet- 
nek ki, mint a higgadt küzdelem, s ez utóbbi sem- 

mi esetre nem koczkáztat, mig az előbbi mindent 

összeronthat s a hazát áttürt szenvedéseibe vissza- 
ejtheti. 

Mi elejétől fogva egy határozott politikai 

irányt, a legitimitás irányát követtük; mert a tör- 

ténelem tanit, hogy évezreden át e tartotta fenn a 

magyar hazát; e politikától soha el nem tértünk s 
még kevésbé fogunk eltérni most, midőn e politika 

gyözött, s hivatva van hazánknak szebb jövőjét 

megszilárditani. 

Mi nem kényszeritjük véleményünkre Erdély 

közönségét. Küzdünk azon irányban, mint honsze- 

retetünk- s tanulmányunkra alapitott meggyőzödé- 

sünk parancsolja, ha Erdély többsége más útra té- 
rend; szerencsét kivánunk, mert a többségből áll 
a haza, s mert a többségtől a haza sorsa függ - 

de kimondjuk, hogy az erdélyi részek ugy földirati, 
mint hisztoriai viszonyaiknál fogva nincsenek hi- 

vatva szédelgő politikára, kimondjuk , hogy a tul- 
zások elharapózásában az erdélyi ma- 

gyar elem végveszélyét látj uk. Ha ez elem 
a végveszélybe sodortatik, készen állunk mi is el- 
veszni vele; de ha valami jobb jövőt adhat ne- 

künk, az meggyöződésünk szerint a higgadt maga- 

tartás, a koronának és a törvénynek komoly tisz- 
telete, a mi egyszersmind polgári kötelességünk is. 

Ez irányban folytatandja lapunk pályáját, 
mindaddig, mig a pártolásában eddig nem lanka- 
dott közönség velünk lesz. 
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És n lt és határozott tány fv min- 
ket vezetni törekvéseinkben, s azokat, kik törekvé- 
seinket méltányolják, tisztelettel kérjük fel előfize- 
téseiknek a közeledő évnegyed közeledtéveli meg 

újitására. 

A ,K. Közlöny" előfizetési ára : 

Egy évre . 12 forint o. ért. 

Félévrer. 6 n? 

Évnegyedre.. 3 , 

Egy hóra. i 

Az előfizetési bénzek kiadó Stein ános- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 
A szerkesztőség. 

A Deák-párti politika s a nép java. 
Azon politikának, melynek vezére nagy ha- 

zánkfia Deák Ferencz, s mely igy nevét tőle köl- 

csönözte, ugy alapelveit, mint legkisebb részleteit 
is már annyiszor és oly sokan, de jelesen éppen 
maga Deák Ferencz több alkalmi országgyülési 

beszédeiben oly alaposan, érthetőleg és bölcsen fel- 
fejtették s megmagyarázták, miszerint ahoz éppen 
egy falusi embernek valamit még hozzá adni a 

lehetetlenségek közé tartozik. 
De minekutána, fájdalom, az a szomoru divat 

kezd beállani : miszerint némelyek azon urak kö- 
zül, kik más politikai elveket vallanak, s némelyek, 
kiknek tán nincsen is megfontolt politikai elvek, 
jónak látják nemcsak a Deák-párti politikát s viv- 
mányait megtámadni s roszszalni, hanem azon párt 

kitünöbb tagjait, sőt magát Deák Ferenczet is fele- 
lős kormányunk tagjaival egyetemben méltatlanul 

gyanusitani, bátorkodom én is polgári jogomat 
igénybe véve, a politikai pártok elveihez s indoko- 
lásaikhoz hozzá szólani, hogy nyerhessen igy nem 
csak politikai téren működő férfiaknak, hanem a 
nyilvánosságtól visszavonult egyéneknek is nézetek 

e tekintetben kifejezést. *) 
Azt hiszem, minden jó nemzeti kormánynak, 

legyen az bármely nemzeté, vagy bármely hazafi 

politikai pártnak, melynek kifolyásából alakul a 
kormány, minden törekvését és igyekezetét arra 

kell forditnia, hogy hazájának azon alapintézmé- 
nyeit, melyeken egyedül alapszik honának fennáll- 

hatása, oly formán megtartsa és biztositsa, misze- 
rint sem a hazában lakó nemzetnek a kornak meg- 
felelő mértékbeni polgári szabadsága elnyomva ne 

legyen, sem pedig az államnak fennállhatása ve- 
szélyes behatások s lehető megtámadások követ- 

keztében veszélyezve ne legyen. 

Őseink midőn 1526-ban a magyar szent ko- 
ronát I. Ferdinánd osztrák császár fejére tették s 
egyszersmind magas személyében többi tartomá- 

nyaival personal-uniót kötöttek (mikor ugyan Er- 
dély az anyahontól elszakadt, de I. Lipót alatt me- 
gint csatlakozott Magyarország uralkodójához) ezen 

politikából indultak ki, átlátván, miszerint a törö- 

kökkel folytatott szakadatlan harczokban a nemzet 
annyira kimerült, miszerint önállólag, szövetség 

nélkül, állami létét biztosan meg nem tarthatja. 
A török az osztrák hadak segitségével kiüze- 

tett hazánkból, s késöbb III. Károly személyében 

az uralkodó-család férfi ága is kihalandó volt. 
E szerint azon jog, miszerint öseink szaba- 

don választhatandják uralkodójukat, megint vissza- 
szállandó volt a nemzetre. 

De azon környülmények, melyek kényszeri- 

tették a nemzetet I. Ferdinándot választani meg, 

még mind fennálltak. Hazánk még mind igen gyen- 

ge volt független állami létét önállólag, szövet- 
ség nélkül, fenntartani, s ez okból átruháztatott 

az uralkodás a leány-ágra is, s megköttetett a 
sanctio pragmatica. 

Történtek ugyan kisérletek a bécsi kormányok 
által Magyarországot alkotmányos intézményeiből 

kiforgatni, s Erdélynek folytonosan külön kormány- 
zat alatti tartása is ezen czél elérhetése eszközeül 

tekintetett, de a nemzetnek alkotmánya s ös intéz- 
ményei melletti szivós kitartása mindannyiszor ezen 

czél kivitelét meghiusitotta, s tanubizonyságot tett 
arról : miszerint oly jogokat, melyeket századokon 

át élvezett a nemzet, s melyeknek megtartását tör- 

vényesen szentesitett törvényeink értelmében köve- 
telte, megsemmisiteni egy kormánynak sem lehet. 

Következett 1848, mely évnek vivmányai ha- 

*) Örömmel veszszük, s valamint eddig, ugy ezután is 

lapunkat számos elvbarátaink s nem csupán saját eszméink 

közlönyének fogjuk tekinteni. Igen helyes az, heogy nézetein- 

ket minél többen nyilvánosság elibe bocsássuk, s az ily tár- 

gyilagos modorban tartott fölsetéekask mindig nyitva álla- 
nak hasábjaink. Szerk. 

üldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

Előfizetés s irdskés a a adé hivatalnál kezeltetik. 

zánk szabad intézményeit az egész népre kiterjesz- 

tette, s igy hazánkat ennek következtében a sza- 

bad és előre törő államok sorába helyezte, meg- 

szülvén egyszersmind azon kormányformát is, mely 
egyedüli biztositéka a nemzeti s polgári fejlödés- 

nek, t. i. a felelős parlamentaris kormányt, meg- 
hozta továbbá Erdély unioját, meg a szabad- 

sajtót stb. 

Bár mennyire hivatkozzunk is régibb törvé- 

nyeinkre, az mégis bizonyos marad : hogy állami 

életünk szabad fejlődésére több biztositékkal soha 

sem birtunk, mint a mennyit megadott azon év. 
De ha sokat nyertünk, épp olyan sok volt 

annak következtében az elintézni, rendezni való. 
Első helyen lett volna a már megváltozott 

politikai viszonyunknál fogva az örökös tartomá- 

nyokhozi viszonyunknak megalapitása és kitisztá- 
zása, minekutána ezen absolut uralkodás alatt álló 

államnak is szabad intézményeket nyertek, s igy 

a reánk nézve oly szükségesnek bizonyult s jelen- 
leg is szükséges szövetséget többé egyedül az ural- 
kodóval, mint már többé nem absolute kormány- 

zóval, megkötni vagy fenntartani nem lehetett. 

Ezt, fájdalom, meggátolta a bekövetkezett 

szomoru 18 év, s ezen ügy mint eligazitandó ma- 

radt fenn. 
Sok nyomoruságot, sok szenvedést állottunk 

ki ez idő alatt, miben csak egy volt vigasztaló : 
a nemzetnek együttes kitartása alkotmányunk visz- 

szakövetelése mellett. 
Königrátz megérlelte az absolutismus s expe- 

rimentatiók keserü gyümölcsét, s az megrodthadva 

pottyant le a bureaucratia aszkóros fájáról. 

Felséges uralkodónk meggyőződvén az ab- 

solut s fél alkotmányos kormányzás tarthatlanságá- 

ról, bizalommal fordult jobb tanácsért a nemzethez, 

megadta törvényeit, megesküdött reájok, s a nem- 

zettől csak azt kivánta : hozza összhangzásba po- 

litikai viszonyait többi most már szintén alkotmány- 

nyal biró tartományaival, hogy igy alkotmányunk 

ne csak megnyerve legyen, hanem megtarthatóvá 

is váljék. 
De már most ezen mű nem oly könnyen lé- 

tesithető, mint lett volna 1848-ban. 
A 18 évet átélt absolutisticus kormány nem- 

csak az egész birodalomban minden szabad szót, 

minden nyilvános politikai müködést vashatalommal 

meggátolt, hanem főleg Magyarországnak alkotmá- 

nyos intézményeit semmivé akarta tenni, mi végre 

nemcsak az egész birodalom pénzerejét felhasznál- 

ta, hanem még azonfelül annak adósságait három- 

ezer millión felül emelte. 

Most tehát, midőn a kibékülés müvének al- 

kotmányos útoni megoldása, szabályozása bekövet- 

kezett, ott terheli a birodalmat azon nagy összeg 

adósság, mely akármelyik fél részt egymagára 

tönkre tenné. 

Ha egy oly tartománynyal volna bajunk, mely- 

töl okvetetlen menekülni akarnánk, ha a vele való 

szövetséget nem saját érdekünkben, saját biztonsá- 

gunk és fennállhatásunk végett kötöttüik volna meg, 

nagyon helyesen cselekednénk, ha azt mondanók : 

ezen adósság a mi befolyásunk nélkül, a mi akara- 
tunk ellenére csináltatott, fizessék, kik csinálták s 

élvezzék a vetett magnak kiérdemelt gyümölcsét. S 

még akkor is megfontolandó lenne, valjon a köl- 

csönöknél érdekelt külföldet nem teszszük- e ellensé- 

günkké ily nyilatkozattal ? 
Mi pedig vagy saját egyedüli erönkben bizva, 

vagy egy jó szomszédra támaszkodva kevés ideig 

kellene, hogy összedugott kézzel várjunk, mig a 
civilisált világ egyik nagyhatalma a pénz, kellet- 
len szövetséges társunk háztartásában olyan krisi- 

seket állitana elő, melyeknek következtében felosz- 
tása s más birodalmakbani beolvadása okvetetlen 
bekövetkeznék. 

Fájdalom már régebben, midőn még a harczi 
vitézség egyedül elégséges volt egy államot erőssé 

tenni, a pogányság ellen századokon át folytatott 

harczok következtében, szükségessé vált más állam- 

mal szövetkezni. 
Azóta az európai politikai viszonyok ugyan 

sokat változtak, de nem oly módon, hogy abból 
reánk nézve kedvező viszonyok következtek vol- 

na be. 
A töröktől nincs mit tartanunk, szegény beteg 

ember! csak maga magát tudná fentartani, — és a 

végzetnek furcsa játéka! ezt öszintén kivánjuk 
néki. 

Kinek hatalma eddig veszélyes volt, nekünk 
most gyengesége következtében idézhet elő reánk 
nézve veszélyes állapotot. 

Ott forrongnak birodalmában, bár még parázs 

alatt, a felzaklatott apró nemzetiségi vágyak éb- 
resztve egy hatalmas protector által azon remény- ! 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
Előfizetési ár: 

egész évre 12 fib félévre 6 frt, ávhegyedre 3 fet, 

ben : hogy ret ha nagy mérvben lángra lobban- 

nak, ő lehessen, ki bevezesse az igéret földére, 

hol kancsuka terem, s hol meg fog tanulni minden 

igaz szláv muszkául. 
Egy ily gyenge és egy ily hatalmas szom- 

széd között, mely utóbbi rajtunk át szeretné 

karját átnyujtani előbbi kiszemelt prédájára, mely 

fennen hirdeti: hogy a magyar született ellensége, 
s mely bizonyosan megkisérlendi hazánkban is, 
mint kisérti Galicziában a zavargás magvát elhin- 

teni, tudnánk-e mi saját magunkból oly erőt kifej- 

teni, hogy a bekövetkezhető válságok alkalmával 

biztosan hihessük és remélhessük : hogy nem so- 

dortatunk el? 
Erre, fájdalom! nagyon könnyü a felelet : 

hogy nem! 

Tizenöt millió lelket számláló ország egy 

hetven milliót számláló birodalommal szemben, kö- 

rülvéve még azonfelül nem tudom hány milliónyi 
oly nemzetiségektől, melyek hasonlólag ezen kolosz- 
hoz gravitálnak kisebb, nagyobb mértékben, oly 

kis szám, melyet józan észszel elégnek nem mond- 

hat senki. 
Szövetséges társra van tehát szükségünk, oly 

szövetséges társra, melynek erejével egyesülve, min- 
den alakulható viszonyok között fennállásunk meg- 
tarthatására s a mellett ne kelljen tartanunk töle, 

hogy tett szolgálatja dtjául bennünket emészthes- 
sen fel. Azonfelül együttesen mégis oly állásu eu- 

rópai szükségül tekintődjék, s netalán egy vagy 
több hatalomtól bekövetkezhető hóditási politika 

esetében, elég erőseknek tartassunk más hatalmak 
által, szükséges szövetségek alakithatására. 

Egy ily szövetséges társat nem kereshetünk 

Amerikában, de még Európában sem szomszédsá- 

gunktól távol a mostani hadakozási eszközöknek 
nagyon tökéletesitett, illetőleg nagyon öldöklő volta 
miatt, mert mig szövetséges társunk segitségünkre, 

vagy mi segitségére mennénk, már egy pár nagy 

csata, vagy az egész ország nagy része el lenne 

veszve. 

A vasútak ugyan gyorsitják a közlekedést 
nagy mérvben, de ha szövetséges társunk távolabb 
lenne s idegen országok választanának el töle, min- 
den vasút daczára akár hányszor késön érkezhetne 

a segély, mivel más potentátor vasútjai felett nem 
lehetne kedvünk szerint intézkedni. 

De ha mindezt nem is vennök figyelembe, 
nem tudom melyik távolabb hatalommal köthetnénk 

oly szövetséget, a milyenre nekünk szükségünk van, 
mert az nem lenne elég, hogy egy nem tudom mi- 
féle princzet a trónra ültessünk, s aval aztán auit- 

tek legyünk. Nem névre, hanem phisicai segitségre 
van szükségünk. 

Angliának nem igen kellenénk, annak többet 
jövedelmez indiai kereskedése, hogysem onnan pén- 

zét s katonáit elvonja s a mi javunkra forditsa. 
Francziaországnak elég baja van saját kor- 

mányrendszereivel és soha sem lennénk Diztosak, 
hogy midőn uralkodójával lépnénk szerződésre, azt 

nem semmisitené-e meg valamelyik napon, vagy éjen a 
nép, s viszont, ha a néppel kötnénk egyességet, 
nem törölné el valamelyik ujonan kikiáltott uralko- 

dója, mint a hogy az XVI-dik Lajos után Iső Na- 
poleon, XVIII.dik Lajos, Lajos Fülöp, III.dik Na- 
poleon és egy pár köztársaság alatt akár bányszor 

megtörténhetett volna 
Olaszország más hatalom fegyverel altal lett 

nagygyá, s tökéletesen még ki tudja mi e 
dezheti el magát. 

Poroszország könnyen fölemészthetne, 

hiszem Pozen tartomány gorsát n n 
gyelnünk. 

annak éppen terjedése ellen kell szövetkeznünké 
Törökország szót sem érdemel, mert annak 

fennállása már csak hypothesissé kezd válni. 
Más nagyobb és mmetest b hatalmak nem 

A muszka kancsukára csak nem tke ;



Vilma. Éneköket a közönség intető 
jos tetszésnyilvánitások folytán a Kunok egy ket. 

Hia tehát mindezen szövetségeket oly könnyü 
szerrel, mint a hogy leirni lehet, megkötni lehetne, 
s nem csatolnának is háromszáz évi törvényeink s 

hüségi kötelezettségeink a felséges ausztriai dynas- 
tiához, még akkor is saját viszonyaink s szomszéd- 
sági geographiai fekvésünk arra utalnának, hogy 

fennállásunk s alkotmányos intézményeink biztosi- 

tását az osztrák tartományokkal kötendő s mind- 

két országrész népeinek alkotmányos úton megál- 

lapitandó kölcsönös kiegyezkedése alapján megtart- 

ván mindkét rész gaját országos függetlenségét, 
kötött szövetségben keressük. 

Mert: az osztrák tartományok is geographiai 

fekvéseknél s népszámoknál fogva oda vannak utalva, 

hogy fennállhatásokat a Magyarországgali szövet- 

ségben keressék. 
Mert: éppen ezen oknál fogva az osztrák tar- 

tományoknak is érdekében kell, hogy álljon Ma- 

gyarországnak moralis és phisikai erőben gyara- 

podása, valamint viszont Magyarországnak az osz- 

trák tartományoké; 
mert : szomszédsági fekvésünknél fogva be- 
következhető megtámadások esetében leggyorsab- 

ban egymástól várhatunk segitséget; 
mert : csak együttesen lehetünk elég erösek 

oly hatalmat képezni, mely az európai egyensuly 

érdekében, túlterjeszkedő hatalmakkal szemben, ki- 
jelölt hivatásának megfelelhessen, s igy fennmára- 

dása európai szükséggé váljék ; 
mert: csak ezen okból számithatunk egy eu- 

rópai politikai crisis esetében más hatalmak szö- 

vetségére is, máskülönben oda engedtetvén bárme- 
lyik rész egy oly hatalom birtokába, mely erejénél 

fogva képes lehet ezen hivatásnak megfelelni, mely 
esetben kérdéssé válnék, hogy függetlenségünket 

fenntarthatnók-e ? 
mert: egyik fél sem olyan hatalmas, hogy a 

másikat képes volna assimilálni, s igy kölcsönösen 

biztosak lehetünk függetlenségünk megtarthatásában; 
mert: mindkét rész alkotmánynyal birván, ez 
időn túl nem szolgálhat eszközül egyik is az alkot- 

mányos kormányzás megsemmisitésére. 
Ha tehát már ezen szövetség nemcsak alap- 

törvényeinknél fogva, melyeknek szántszándékos 
megsemmisitése csak veszélyeknek s a mostani eu- 
rópai politikai viszonyok következtében egy bizony- 

talan jövőnek tenné ki hazánkat, kötelező erővel 
bir, hanem az ész és számitás alapján is, s min- 

den lehető más szövetségek felett egyedül előnyös- 
nek, sőt szükségesnek bizonyult be, kötelességünk 

azt oly módon intézni el véglegesen, hogy a másik 
rész is abban ugy belenyugodhassék, mint mi, min- 
denekfelett pedig oly állapotban helyeztessék, hogy 
azon czélnak, mi végből a szövetséget vele meg- 
kötöttük, megfelelhessen. 

E végre nem elégséges, hogy egy bizonyos 
számu serget tudjon, vész esetében, kiállitani, ha- 

nem szüksége van pénzre is, melylyel békében 

anyagi kifejlődését előmozdithassa, harczban pedig 

szükséges kiadásait fedezhesse. 

Doe szükséges továbbá a pénz és hitel arra 

is, hogy a tekintélyt külföldön fenn lehessen tar- 

tani, mivel a nélkül a mostani időben keveset he- 

deritenek egy országra. 
Ausztriát egy rosz irányu kormányzat követ- 

keztében tetemes adósság terheli, ha az egyedül 

az ö nyakán marad, leroskad, tönkre megy terhe 

alatt; de aztán ebben az esetben nekünk sincs hasz- 

nunk szövetségében. 
Minthogy pedig azt felbontanunk nem lehet, 

nem lehet pedig mind törvényeink, mind saját ér- 

dekünk miatt, kötelességünk és észszerü is azon 
segiteni. 

Az pedig csak ugy érhető el, ha azon terü- 
böl magunk is elvállalunk egy részt. 
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Ezt nem rendelik ugyan törvényeink, de pa- 

rancsolja önérdekünk, vagy a méltányosság, a mint 
azt az országgyülés kimondotta, s a mint ezt a 
jobb- és baloldal egyiránt elismerte. 

Ha tehát egy részt, fennebbi okokból el kell 
vállalnunk, világos, hogy azt fizetnünk is kellend. 

Azt lehet mondani reá, hogy most elvállaljuk 
az alig megbirható terhet törvényeink ellenére, majd 
megint újak jöhetnek, s akkor megint azon kelle- 

metlen holyzetbe jöhet az ország, melyben elég 
nagy mértékben benne van jelenben. 

Hogy mit hozand a jövendő? azt halandó 

ember nem tudhatja. 
Azonban minekutána alkotmányos kormány- 

zatunk vigssza van adva, minekutána a másik rész 

is alkotmányt nyert, s igy e leendő költségek felett 
is a nép által választott képviselők fognak intéz- 
kedni, föltehető, söt remélhető, hogy ezután nem 

fognak az állampénzek, felelős lévén a kormány 
rólok, pazaroltatni. 

De különben is az ember ugy szokott gazda- 

ságában intézkedni, a mint a czélszerüség meg- 
kivánja. Egy gazda azért, mivel előtte állhat, hogy 

a jég el fogja verni vetését, mégis szánt és vet s 
egyebet a kár elhárintására nem tehet: mint biz- 

tositja jégverés ellen. 
Igy tett országgyülésünk többsége is, intéz- 

kedett a viszonyok és körülmények szerint, a mit 

vetett biztositotta törvényeiben lehető káros beha- 

tások ellen. Ennél többet mit tehetett. 
Megbukhatik a társulat, melynél a gazda ve- 

tését biztositotta, s igy nem lehet képes kárát meg- 

tériteni. Bekövetkezhetnek oly eshetőségek, melyek 
legbiztosabbaknak vélt intézményeinket megsemmi- 

sitik, de ily esetek rendkivüliek s azoknál a vég- 
zet szokott működni, mit sem halandó, sem álla- 
mok megakadályozni nem tudnak, ezert, ha ugy 

rendeztük ügyeinket, miszerint azoknak sikeres fej- 

lödésére a lehető legjobb eszközöket s módokat 

választottuk meg, megnyugodhatunk benne s áten- 
gedhetjük magunkat jobb reményeinknek. 

Igy engedheti országgyülésünk többsége is 
alkotott müve gyümölcsöző reményeinek át ma- 

gát. Mit tett legjobb meggyözödése s a körülmé- 
nyek minden oldalróli számbavevése szerint tette. 

Nem állitotta arról, hogy az tökéletes mű, de 
mindenesetre olyan, melynél jobbat senki felmutatni 
nem tudott. 

S az eredmény nem kis mértékben igazolta e 
mű sikeres voltát. 

Megkaptuk hazai felelős kormányunkat. 
Vissza vannak állitva megyei municipiumaink. 

Az igazságszolgáltatást s köz administratiot 
választott tisztviselőink kezelik. 

Erdélynek az anyahonnali egyesülése, ezen 

három százados óhajunk, ténynyé vált. 
A sajtó tökéletesen meg van szabadulva min- 

den nyügöző bilincsektől. 
Hazánk ügyei felett a nép által választott kö- 

vetek tanácskoznak, s intézkednek saját törvényeink 

szerint. 
S mindezeknek megtartására s megtartatására 

Felséges királyunk, törvényeink értelmében, az Is- 
ten szabad ege alatt, az ország szine előtt letette 

az esküt, s sz. István koronájával megkoronáz- 
tatta magát. 

Mindezek oly vivmányok, habár jogosan ille- 
tik is meg hazánkat, melyeknek megnyerhetését 

csak ezelőtt egy évvel is nem remélhettük biztosan. 

S ha már egyszer alkotmányunk vissza van 

állitva, kormányunk hazánk sorsát igazán szivén 
hordozó honfiakból alkotva, országgyülésünk össze- 

hiva, mindazon intézményeknek életbeléptetése, me- 
lyek a 18 évi mostoha korszak mulasztásait és 

k 

A második zártkörű zene-estély. 
Folyó hó 10-kén tartatott meg a Pichler Bó- 
dog által rendezett második zártkörü zene-estély. 

Pichler úr ebbeli vállalatát örömmel fogadhatjuk, 
tért ad a classicai zene ismertetésének, a zenével 

foglalkozóknak s arra hivatottaknak ösztönt nyujt 
tehetségeik kifejtésére és tovább művelésére. Az 
estély műsorozata mily válogatott, épp oly érde- 

kes vo 

kezdék 
lőadást Isonard Cendrillon nyitányával 

égykézre zongora és harmoniummal Ibner 

yula, Kovács Leo és Pichler Bódog. E régi mű, 

melyet ma már ritkábban hallhatni, dallam szépsé- 
gekkel ékeskedik, s a közremüködők összevágó és 

egyöntetü játéka folytán kedvező hatást tett. 2. 
Sehubert F. „Erlkönige dalát Szabó Camilla éne- 
kelte. A tiszt terjedelmes hang, melynek erő- 

teljessége a vigadó terem ürét kellemes csengéssel 

töltötte be, s az előadás sikerét támogató oskola 

az előadó úrhölgy ének tehetségéről a hallgató kö- 
zöségben nem csekély fogalmat költött. 8, Litolf H. 
Valse de bravonre zongorára eredeti alakban elő- 

csakugyan elmondhatjuk, hogy 
ey Ton 

éhó Ma 

technikai nehézségekke
l 

szeti alaposság jellegnik.
 

sohntól, énekelték gr. Kornis Janka é 

iyéd 
Kettös 

zönség részéről kittintető za- 

tán játékát pontos szabatosság, 
d elbánás és zené: 

tös dalát rögtönőzték. 5. Galopp cromatidue Liszt- 
től, négykezti zongorán előadták b. Huszár Ádámné 

és b. Bornemisza Károly. Liszt zenemüvei a zon- 
gorán technicai tekintetben igen nehezek, a válasz- 
tott mü azonban hatásban a háládatosabbak közé 

tartozik. Volt alkalmunk többször előadó úrnő zon- 

gora-játékát hallanunk, kitünő tehetsége, előadásá- 
nak correctsége és szépsége mindannyiszor méltó 

és osztatlan elismerést vivott ki. Minden tekintet- 

ben jeles előadása a kiséretben méltó támogatásra 
talált. 6. Dal, eredeti alakban, Mendelssohntól, éne- 
kelte gróf Bethlen Vilma, kinek kedves rokonszen- 

ves hangjában a fennebb jelzett kettös dalban is 
volt alkalmunk gyönyörködni. 7. Vörösmarty „Pe- 
tikét-jét szavalta Boér Emma. A szavalat ügyesen 
volt előadva, azonban inkább szeretjük vala, ha a 
hallhatatlan költő bármelyik magasabb irányu köl- 

teményére, mint éppen Petikére, esett volna válasz- 
tása. 8. Duett Nieulai „A vindsori vignökk czimü 
operájából, előadták Szabó Camilla és Szász Do- 

mokosné. Énekök gyönyörködtető, s előadásuk tel- 
jesen sikerült, a mintoez tölök várható is volt. 9. 
Brisson, trio Normából, előadták hegedü, zongora 
és harmoniumra, előadták Boér Gergely, Pichler 
Bódog és Zsigmond Dezső. Norma örök kedves- 

ségü dallamainak hallása, jeles erők által előadva, 
most sem tévesztette el üditő hatását. 

Közönség ez alkalommal sokkal nagyob 
számmal volt, mint amultkor, s a fesztelen kedves 

társalgás és mulatozás még élénkebb volt. Hanem 

a vendéglős részéről pontosabb szolgálat s ke- 

vésbé magas árak szintén nem tévesztenék el ha- 

tásukat. ebn ol ss 

rombolásait a lehetőségig helyrehozza és megszün- 
tesse, csak az időtől függnek. 

Ezen vivmányokat nagy lelkesedéssel fogadta 
a nemzet, azon férfihoz, ki a müvet a létesitéshez 
vezérelte, az ország minden részéből özönlöttek a 
méltányló s bizalmi iratok, s bizony nem hiszem, 
hogy lett volna annyira elfásult keblü hazafi, kinek 
szive az első magyar miniszteri rendelet olvasása- 
kor ne dobogott volna hangosan örömében. 

Megvolt és megvan az alap, melyen minden 

jogos kivánságát kivivhassa a nemzet, csak össze- 
tartás és munkásság kell. 

De ugy látszik már elég van a jóból, már 
nyertünk alapot s van kit gyanusitani bőven, már 

hozzá foghatunk a viszálkodáshoz, becsmérelhetjük 

azt, a mink van, mert az a miénk, s akár el is 
játszodhatjuk, mint tulajdonunkat. 

Valójában nem tudja az ember, hogy busul- 

jon vagy mérgelődjék, midőn azon állitásokat hallja : 
hiszen még nem nyertünk semmit, fel van adva a 

haza függetlensége, a Deák-párt tönkreteszi a né- 

pet a nagy adósság elfogadásával! s azután még 
személyes gyanusitása, becsmérlése nagy hazánk- 

fiának s kormányférfiainknak stb. 
Hogy már nem nyertünk volna semmit ? arra 

argumentálni valójában felesleges volna. Ha valaki 

a fejér falat mindenképpen feketének állitja, ha 
valaki olvassa a felelős miniszterium rendeletjeit, 

elmenyen megyegyülésekre tisztviselőket valasztani, 

s azután mégis nyakra, főre állitja, hogy ott állunk, 
hol voltunk , .azt halandó szóval meggyözni bizo- 

nyosan nem fogja soha. 
A mi az ország függetlensége eljátszását illeti : 

avval is szinte ugy vagyunk, mint az előbbeni álli- 

tással. Magyarország politikai szükségességből s 
előrelátásból szövetséget kötött az osztrák tartomá- 
nyokkal oly formán, hogyha egyik vagy másik fél 

megtámadtatnék, kölcsönösön védjék egymást, azon- 
kivül pedig mindenik fél saját törvényei szerint 
kormányoztassék: Minthogy pedignaz osztrák tarto- 

mányok absolut kormány alatt álltak, s igy az or- 
szág az uralkodó volt, a szövetség az uralkodóval 
kötödött, megválasztódván magyar királynak. Most 

azon tartományok is alkotmányt nyertek, többé az 
uralkodó függetlenül nem intézkedhetik ügyeikben, 

mint nem intézkedhetik a miénkben. Minthogy pe- 

dig a szövetségre mind törvényeink értelmében, mi- 

vel a magyar király egyszersmind osztrák császár 

ig, mind pedig saját fenállhatásunk érdekében szük- 

ségünk van, módot kellett találni, hogy a két al- 

kotmányos ország mi módon intézkedhessék olyan 

ügyek felett, melyek mindkét fél mintegy uralkodó 

alattvalóit közösen érdeklik. Ezért alapittattak a 

delegatiok, melyek mindkét fél országgyüléseinek 

kifolyásai. 

Hogy abban micsoda függetlenségi eljátszás 
van ? felfogni nem tudom, sőt ellenkezöleg még 

nyert Magyarország az által, mivel több oly ügy- 
ben nyert beleavatkozást, melyet eddig az uralkodó 

saját akaratja szerint intézett el. 
Ezt ugyan könnyü gáncsolni, mint minden 

emberi művet a földön, de ha már ennél jobb va- 
lamit, mi nem csak az egyik, hanem mindkét félre 
nézve méltányos és elfogadható legyen, előállitani, 
illetőleg ajánlani egyik párt sem tudott, el 

kell hogy fogadjuk. 
Jöne már most a nagy adó, azon fegyver, mely- 

lyel örökké lehet találni, azon büvös szó, melyet csak 
szájába kell venni az embernek, s megvan a nép- 

szerüség. 

Mily szép dolog hallhatni: ez azon igaz ha- 
zafi, ki nem akarja a nagy adót megszavazni, ki 
részvéttel van a nép verejtéke iránt, s könnyiteni 

akar rajta. 
Tehát könnyiteni a népen, azon népen, mely- 

nek nyakára a Deák-pártiak elbirhatatlan adót akar- 

nak görditeni. 
Haát már kérem alásan, ki és mi az a nép ? 

és kik és mik a Deák-pártiak ? 

A nép elnevezése alatt lehet mostanság ér- 

teni Magyarország népét vagy is lakóit, oda szá- 
mitva felső és alsó házat, Deák-pártit, tigrist és 
Böszörményistát, minisztert meg napszámost, mert 

hát a törvény előtt egyenlők vagyunk, s gróf 

Andrássy ő exctiája éppen ugy fizeti az adót bir- 

tokai után, mint azon népboldogitó szándékkal biró, 

ki nem akarja a nagy adót megszavazni. A nép- 

elnevezést, azon értelemben, mint, a hogy némelyek 

érteni kivánják, lehetett alkalmazni 1848 előtt, mi- 

dőn volt adózó nép, s kiváltságos adómentes osz- 

tály ! Akkor voltak igazán népbarátok azok, kik 

felszabaditásán munkálkodtak, s kik a jogegyenlő- 

ség eszméjét megtestesiteni igyekeztek. Most min- 

denki népbarát, ki a haza javát, boldogságát akarja, 

mert mindnyájan a haza egyenjogu polgárai va- 

gyunk, és semmi osztály számára külön törvénye- 

ket alkotni nem lehet. ; 

A Deák-párti követek tán majd mind kisebb- 

nagyobb földbirtokosok, s bizonyosan igen kevesek 

kivételével mindeniknek éppen olyan jól fogna, ha 

egy pár ezer vagy egy pár száz forintot évenkent 

meggazdálkodhatna adójából, s fordithatná gazda- 
sága javitására, mint bárki másnak. 

Hanem ha a körülmények a már fennebb 

előadott-okoknál fogva kényszeritenek a magy ál- 
lamadóssághoz hozzájárulni, jobban tennék azok, 

kik annyira buzognak az általok nem tudom hogy 

osztályozott nép javáért, ha nem kecsegtetnék bé 

nem váltható igéretekkel, hanem ellenkezőleg, le- 

az örvényre, mely felé 

hető jobb jövőnk reményében buzditanák a minden- 
esetre sulyos terhek nyugott hordozására, s nem 
igyekeznének kormányunkat népszerütleniteni, mert 
sok még a rendezni való, s azt csak összetartás- 
sal s kölcsönös bizalommal végezhetni el. 

Nem mindenki bir alapos belátással a poli- 
tikai viszonyokban, vérmes reményeket és zavart 
könnyü előidézni könnyelmt igéretekkel, de ki az ? 
ki mathematicai igazsággal bebizonyitani képes vol- 

na, hogy hazánk szenvedett nagy sebeit nem a bé- 

kés előhaladásban, hanem nem tudom miféle remél- 

hető, s hazánkra még eddig soha eredményesnek 

be nem bizonyult külpolitikai közremüködésben 

épülheti ki. 

Egyes ember rezkirozhatja mindenét, mert 
csak saját magának felelős, de egy ország bizton- 
ságát s jóllétét bizonytalanságnak kitenni akkor, 
midőn van biztos út az előhaladásra, megbocsátha- 
tatlan bün lenne. 

Nem áll a Deák. párt egyedül békeszerető 

táblabirákból, számos tagjai vannak, kik az 1848-ik 
szabadságharezban, mint bátor honvédek, tüntették 
ki magokat, s azon honfiak is, kik oly huzamos 
ideig ették a számkivetés keserü kenyerét, s kik 
külföldön is részint mint dicsőséget szerzett kato- 
nák, részint mint más téren müködöő lelkes honfiak 

működtek hazánk függetlenségének visszaszerzésé- 
ben hazatérések után ezen párt soraihoz csatlakoz- 
tak igen kevesek kivételével. 

S ha egy pártnak ily számos s ily különféle 
téren működött jeles tagjai vannak, s ha ezen párt 

kivivta már azon, alapot, melyen hazánk alkotmá- 

nyos állam épületét, bizton befejezhetni, ildomos.e ? 
a magyar jellemnek megfelelő e 2 kicsinyes mél- 

tatlanságokkal, gyanusitásokkal illetni, legjelesebb 
tagjait. 

Megnevettet-e vagy egy czivilizált államot, ha 
országgyülésünk többségét, mely a nemzet szabad 
választásának kifolyása, szamárnak pingáljuk ? *) 

Teszünk-e jellemünk s gondolkozásunk ne- 

mességéről tanubizonyságot ? ha egy oly hazafit, 
ki egész életét a hazának szentelte, a nélkül, hogy 
soha valami jutalmat, habár válogathatott volna 

benne, elfogadott volna, kit a külföld tisztel, s kit 

bizonyosan a történelem a legnagyobbb hazánkfiai 

sorába helyezend, gyanusitással illetünk? 

Szép dolog élczeket: irni, helyes dolog a kor- 
mány műüködését megbirálni, s ha nem tetszik e 

feletti nézetttnket elmondani, de megalázni akarni 
azt, mi egy nemzet többségének kifolyása, gyanu- 
sitani, hol okokkal győzni nem tudunk, igaz haza- 
finak méltóságához nem illő s aval legfennebb ellen- 
ségeinknek kárörömet, megbukásunkra reményt, 

de magunknak hasznot nem okozunk. 

övb Csató János. 

Klapka György válasza 
a ,M. Ujság" egy ,a távolból" irt czikkére. 

Hazánk egyik legjelesebb férfia Klapka György 

a ,„Századunk*-ban többi közt igy ir : A czikk irója 
azt mondja: — „A tábornok sok másokkal együtt, 
kikről ezt a nép soha sem hitte volna, csatlakozott 

az osztrák politikához . . . Hanem tudja-e a tábor- 
nok? – Hogyne tudná? Lehetetlen nem tudnia, 

hogy azon politikának emberei, a mely politikához 
most ő csatlakozik, éppen ezen politikának emberei 

azok, a kik majd egész évtizeden át könyörtelenül 
irtották a magyart. Irtották erőszakkal és lassu 
méreggel. Irtották vérpaddal, kötéllel, inségbetaszi- 

tással és annyi, de annyi család lételének, boldog- 

ságának feldulásával.* 
Nem tekintve mind e pillanatig tökéletesen 

független állásomat, nem tekintve egyáltalában sze- 

mélyemet, egy jó lelkiismeretü férfiu, hogy vetheti 

szemére a jelen kormány pártolóinak azt, hogy a 
haza hóhérai és kinzóihoz csatlakoztak ? A magyar 

kormány, melyet azok pártolnak, Magyarország 

árulói vagy hóhérainak barátjaiból áll-e? Kinek 

van arra bátorsága, hogy a magyar minisztereket 
azon gyalázatos gyávaságról vádolja, hogy ők, kik 
egész éltüket a haza szolgálatának szentelték, most 

hirtelen az ország legkérlelhetlenebb ellenségei 
eszközévé sülyedjenek? Az emlitett czikk irója 

nem érzie, hogy a fegyverek, a melyekhez nyult, 

méltatlanok hozzá szintugy, mint a magyar névhez ? 

Nagyon, nagyon láthatni, hogy a hang, a mely igy 
szólt, a távolból való, oly férfiu hangja, ki hazáját 

már csak a távolból ismeri és kiből a szenvedett 
csalódások keserüsége, de bizonyára nem a benső 
meggyőződés hangja szól. ' 

Én a szélső pártok ellen irányzott czikkem- 

ben azokat mérsékletre intettem, mert a jelen vi- 

szonyok között ezt az ország jóléte megkivánjá és 

a gondatlan túlzások csak ellenségeink, az elrej- 

tözve működő reactiónak válhatnak hasznára. 

Türelemre intettem azokat, mert sokkal gyön- 
gébbek és védtelenek vagyunk, semhogy akár a 
legjogosb haroczra is vállalkozhatnánk hazánk ellen- 
ségei ellenében. Komolyan figyelmeztetém azokat 

magukat és a nemzetet 

*,) Tisztelt bárátunk, ha nem csálódunk, azon szélső- 

paloldali carricatutára czéloz, melylyel egy otromba nélézlap 

pályáját kezdette. Maga a vHon' is megjegyezte volt rá, bogy 
az nem élez, hanem szellemtelen gorombaság, mire csak az 

éret- 

lenség röhög. Ann e idejében ismertettük is azt, nyugodtak 

levén dairánt, hogy mivelt emberre az eféle nem hat. A tulzás 

hatása mindig visszahatásban nyilvánul 
1 Aufjlov gosSzerk. itob 



sodorják, mert a legnagyobb szerencsétlenség, a 

mely minket érhet : az önokozta, szé
gyentelt bukás 

lenne! 
Politikai nézeteimet és meggyőzödésemet nincs 

miért rejtegetnem és hála Istennek, még eléggé 

férfiu vagyok ahoz, hogy itt nyiltan bevalljam. Ha 

teheti, ám czáfoljon meg a ,Magyar Ujság" c
zikk- 

irója. 

Szabadsági harezunk szerencsétlen vége, s 

azon véres korszak után, mely azt követé, amaz 

időben, midőn minden kétségen felül állt, hogy 

Bécsben nemzeti létünk teljes megsemmisitésére tö- 

rekszenek, a czél, mely előttem és barátaim előtt 

lebegett, nem 1848, hanem 1849 volt. A tökéletes 

elválás Ausztriától. E programmhoz a törvényes 

kiegyezés pillanatáig hü maradtam, egészen azon 

perezig, melyben a dynastia s az ország között, a 

béke helyre állt, és polgári kötelességem azt pa- 

rancsolá, hogy a nemzet akarata és törvényének 

alá vessem magam. 

Ezt pedig annál nagyobb következetességgel 

tehettem, mert már azon időben is, midőn a kül- 

földön még hatalmas szövetségesekkel birtunk, min- 

dig leplezetlenül kimondtam azon nézetemet, hogy 

az Ausztriával való békés és nyilt kiegyezés eléje 

teendő a véres kétségbeesési harcz bizonytalan ki- 

menetelének. 

Én soha sem voltam kétségben a felett, hogy 

számunkra csak két választás van, Vagy egy 

ujonnan alakitandó dunai államoonfoe- 

deratióhoz való csatlakozás, vagy a k
i- 

békülés Ausztriával az 1848-diki törvé
- 

nyek alapján, Harmadik üt nem nyilt előttünk.
 

Sok évi külföldi működésünk alatt nagyon is 

sok alkalmunk volt tapasztalni, hogy az első meg- 

oldást, még a legkedvezőbb körülmények között is, 

mily sulyos, az ország integritását mily mélyen 

sértő áldozatokkal lehetett volna elérni. Az első 

föltétel, melyet a románok közül a legmérsékelteb- 

bek nekünk tettek, Erdélynek Magyarországtól való 

állami elszakasztása volt, a kevésbé mérsékeltek 

ehez a bánságot is követelték. – Éppen ugy a 

szerbek és horvátok is oly igényekkel álltak elő, 

melyeket az ország soha sem fogadhatott volna el. 

A mint tehát a koronás király ezrek előtt az 

Isten szabad ege alatt az ország alkotmányára 

megesküdött s ezzel állami függetlenségünk helyre- 

állitásának megveté szilárd alapját, e pillanatot én 

is Magyarország szenvedései befejezéseül s a jobb 

kornak kezdetéül üdvözöltem. 
Tudtam és meg voltam győzödve, hogy ha a 

férfiak, kik a dynastiával a békét az ország nevé- 

ben megkötötték, az önállóság nagyobb mértékét 

vivhatták volna ki, azt bizonyosan nem mulasztják 

el s e percztől fogva kötelességemmé tettem, hogy 

a regeneratio nehéz munkájában, mely reájok várt, 

öket nem akadályozom, hanem támogatom. Ez volt 

meggyőzödésem, ezt parancsolta lelkiismeretem és 

igy cselekedtem. 
A nyert alapon a művet tovább foly- 

tatni, becsületesen, nyiltan és utó gon- 

dolatok nélkül, mig Bécsben is becsüle- 

tesen, nyiltan és utógondolatok nélkül 

tisztelik alkományos jogainkat és sza- 

badságunkat; a kormányt támogatni, a 
miben igaza van; minden hátralépéstől 

óvni; erélyes cselekvésre felbátoritani 
és ha nincs igaza, ellene a sajtó terén 
és a szószéken nyiltan, a törvények kor- 

látai között fellépni: ez politikai hitem 

és ettől géretek éppen oly kevéssé fog- 

nak valaha eltántoritani, mint fenyege- 
tések vagy macskazenék. 

A kibékülés, az egyezkedés nem 

Deák müűve, sem nem a jobboldalé vagy 

a bécsi kormányé, hanem a szükség szü- 
lötte, a körülmények kérlelhetlen hatal- 

mának kényszerült eredménye. 

S ezzel a „Néhány szó a távolbólt czimű 

czikk irójának megjegyzései legnagyobb részére 
válaszoltam. 

Végül még néhány szót. 

Hogy ha a czikk irója elhatározhatná magát, 
hogy a hazába visszatérjen, s itt körülnézve ta- 

pasztalná, hogy ki áll ama pártnál, melyet oly tü- 

zes fegyverrel véd s ki annál, melyet oly kérlel- 
hetlenül megtámad : bizonyára elkomorodnék, mert 

az utóbbi s a balközépnél ott találná ifjukori ba- 
rátjai és egykori politikai elvrokoni nagy többségét, 

kiknek baráti jobbját aligha cserélné fel azon sze- 

rencsével, hogy ama töredék vezére legyen, mely 

szövetségeseit roszul értelmezett hazafiságból vagy 

elsiettetett buzgalomból olykorolykor még a ma- 
gyarellenes táborokban is keresi. 

Biztositsuk Magyarország összes lakosainak 

a jog és szabadság ugyanazon mérvét, ne hagyjuk 
magunkat semmi által sem leszorittatni a haladás 
pályájáról; de vigyázzunk arra, hogy saját erőnk 
szétrombolása és szétzüllesztésével ne dolgozzunk 

ellenségeink kezére, mert ez esetben a ránk tor- 

nyosodó balsorsot magunk okoztuk volna. 
Hlapka György. 

hagya dolegatio ülése mároz. 11-én. 
1 igyar delegatio mai ülésében a hadi bud- 

get jött tárgyal alá. Bethlen Farkas gróf a bi- 
zottság előterjesztése mellett, Ghiczy ellene emelt 
szót. Aztán udv. tan. Falke állt fel; miután a vita 
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— ugymond — szoros összefüggésénél fogva a kül- 
politika terére ment át, a külügyminiszterium ne- 
vében határozottan visszautasitja azon több szónok 
által a kormánynak szemére lobbantott vádat, mi- 

dőn politikáját a német és keleti ügyek körül bon- 
czolgatták; szónok utal arra, hogy ha annak ide- 
jén a kormány hajol Tauffkirehen propositioira, a 

Iuxemburgi ügy nagyon hamar meghiusult volna; 
— tagadja azt is, mintha a kormány a régi német 
befolyás után vágyakodnék, s ennek visszaszerzé- 

sére bármily csekély lépést is tett volna; — a kor- 
mány mindig békés szellemű volt s Poroszország 
eddig még semmi olyast sem vehetett észre, mi 

Ausztriának közeledését az emlitett törekvéshez 
bizonyitáná. A keleti politikát illetőleg constatálja 

szónok, hogy Törökország keresztény alattvalói 
jogos és méltányos igényeikben, a kormány részé 

ről a leghathatósabb támogatásban részesültek. 
Szónok ellene küzd a hadsereg további leszállitásá- 

nak, mert ezen eljárás által a helyett, hogy a béke 
biztosittatnék, az még inkább veszélyeztetik. A le- 

fegyverzett Ausztriával szemben minden tekintet 

elenyészik és a kormány által a monarchia szá- 

mára követelt védelmi eszközök nélkülözhetlen 
minimumának megtagadása annyit tenne, mint a 

kormányt minden béketörekvéseiben már előre aka- 
dályozni s minden reménylhető sikertől megfosztani. 
Szónok tehát az óhajtott béketentartás érdekében 
kivánja a hadigazgatóság által kivánt eszközök 
engedményezését, illetőleg a többségi szavazatnak 

elfogadását. 

Az ülés vége felé Grivicsics tbk egy hosszasb 
beszédet tartott, melyben visszautasitá azon szemre- 
hányást, hogy a hadsereg lenne az oka a nagy 
államadósságnak. A hadsereg – ugymond — csak 
szolgája a törvénynek, és nem dönt a felett: meg- 

kezdhető-e valamely háboru, vagy nem. Annak mű- 
ködése a bel- és külpolitikától függ. A mi a had- 

sereg egységét illeti: ezen érzelem —– rangkülönb- 

ség nélkül – minden katonának szivében él. A 

hadsereget a győzelem dicsősége lelkesiti, és ha 
ezen dicsőség a kétfelé osztás által lenne elérhető : 
ezen megosztás is teljesittetnék. Szónok fájlalja a 
hadsereg szelleme iránt történt nyilatkozatokat, 

melyeket nem tart alkalmasaknak az e tekintetbe 
való kölcsönös kibékülés elérésére. A hadsereg 

organisatiójának kérdése - ugymond szónok - az 

országgyülésekre tartozik, mert a hadsereg egysé- 

gét soha sem lehet áldozatul hozni. A hadügy- 

miniszter a hadreseg megosztására soha sem nyujt- 

hatná kezét, mert a hadügyminiszter és a hadsereg 

nagyrabecsülik a történeti jogokat, valamint a bi- 
rodalom mindkét része lakosságának nézeteit és 
érzületeit is; azonban a hadsereg is tiszteletben ki- 
vánja tartatni a maga érzületeit. Szónok fájlalja 

továbbá a sajtó egy részének magatartását, mint 
a mely az önmegtagadás és férfias áldozatkészség 

sérelmezésére irányul. Szónok kénytelen nyomaté- 

kosan hangsulyozni, hogy az általa éppen ismerte- 
tett szellemben mennyire elkerülhetlen a hadseregi 

egység. 

Bécs, márczius 12. A „Pest. Corr.4 szerint 
Grivicsicsnek a magyar delegatio tegnapi ülésében 

tartott s fentebb táviratilag vázolt beszéde nagy 
izgatottságot idézett elő. Tegnap és ma miniszteri 

tanácskozás és párt-értekezletek tartattak. Hirsze- 

rint Grivicsics a legközelebbi ülésben desavouáltatni 
fog. A válság még nem szünt meg egészen. En- 

nek következtében ma nem volt ülés. 

Bécs, márczius 13. Ghiczy tábornok a kö- 
zös hadügyminiszter nevében desavonálta Grivicsics 

felfogását. A hadsereg két részre osztásában nem 
lát veszélyt. Tiszteli Magyarország államjogát, s az 
1867. XII. t.-ez. 11-dik pontját. Ezen nyilatkozat 
megnyugvással fogadtatott. Tisza Kálmán s Perczel 

nyilatkoztak, utóbbi hangsulyozván a magyar had- 

sereg felállitásának szükségességét, mi általános 

helyesléssel fogadtatott. 

KÜLFÖLD. 
KELETI DOLGOK. A legfontosabb hirt Kon- 

stantinápolyból hozta a távirda, mert ugyanis két 
új tag lépett a miniszteriumba, kiknek kinevezte- 

tése a török birodalomra nagyjelentőségüvé lehet. 
Egyik közülök keresztyén, a másik a török reform- 
párt tulajdonképpeni vezére. A keresztyén Agat- 
han Effendi most közmunkaminiszter, a reform- 
párt vezére Midhad basa, jelenleg a nagy állam- 

tanács elnöke, melyben eddig a Scheik ut Blam 
(a mohamedánok föpapja) birt döntő szóval. 

— A ,Moskauer Ztgé konstantinápolyi leve- 

lezése szerint, a török fővárosban hire jár, hogy a 
nyugati hatalmak (Franczia: és Angolország) véd- 
és daczszövetségre léptek a portával. Ezen körül- 
ményből magyarázható, hogy a török kormány ép- 
pen azon pillanatban, midőn görög földön a for- 
rongás növekszik, seregeit visszavonja Thessalia 
határáról s azokat Szerbia ellen öszpontosítja. Ha- 

sonló nézetben van — levelező szerint - a kon- 

stantinápolyi görög követ. 
z orosz czár előtt, szentpétervári tudósi- 

tások szerint, Lengyelországra vonatkozó új statu- 
tum fekszik, melyet a senatusban veendnek tárgya- 

lás alá. Ezen statutum, állitólag, meg fog ugyan 
lepni némi „engedmények" által, de a lengyel au- 

tonomia részbeni visszaállitása, mit befolyásos he- 

lyen sürgettek, nem vitethetett keresztül. 

— A párisi börzén legközelebb azon hir ter- 
jedt el, miszerint Metternich hg mult csütörtö- 

kön, éppen az osztrák követné estélye alatt, a kül- 

ügyminiszteriumból oly fontos közleményeket ka- 

pott a keleti kérdésre vonatkozólag, hogy azonnal 

elhagyta neje salonjait és nagyon terjedelmes táv- 
iratot küldött Beust bárónak. Ezen alakban hely- 
telen volt a közlemény, hanem azt megerősitik : 

miképp a nyugati hatalmasságok a bukuresti kor- 

mány kétértelmü magatartása, valamint az aldunai 

vidékeken rendszeresen folytatott izgatások által 

nagyon foglalkoztatnak. Francziaország egyszer is- 

mét ,eorrecta viseli magát és szorosan a párisi 
szerződéshez ragaszkodik; Budberg báró vissza 
érkezése óta talán még határozottabban, mint addig. 

Ily körülmények között, Napoleon hg ismeretes 
egyéni nézetei mellett, keleti utazásának czélja iránt 

foroghat fenn kétség. 

POROSZORSZÁG. A ,Kr. Ztg" bizonyos as- 
sentatióval közölte a szentpétervári „Börsen Ztg" 

egyik czikkének kivonatát Porosz- és Oroszország 

közötti deffensio szövetség ajánlására. A félhivata- 
los ,„Weser Ztg« erre megjegyzi : „Hogy Oroszor- 

szágot e szövetség élénken érdekli, az magától ér- 

tetik, de Poroszországnak nincs szüksége arra, főleg 

oly pillanatban, melyben a Német- és Francziaor- 
szág közötti háboru kitörése éppen nem valószint. 
A ,Börzen Ztg* nem figyel arra, hogy minél inkább 
identikusok Porosz- és Oroszország érdekei, annál 

kevésbé sürgös különös szövetség megkötése mid- 

den kényszeritő körülmény nélkül. Porosz- és Orosz- 

ország között kötött védszövetség Francziaország 

és Ausztria irányában kihivás volna, melyre semmi 

okunk sincs." 

—– Páris, márczius 9. Kerveguen úr a tör- 

vényszéki szolga által fölkérte Granier de Cassag- 

nac urat, hogy bizonyos leveleket ne hozzon nyil- 

vánosság elé. Granier urat ez azonban nem korlá- 

tozta, hogy ama bizonyos leveleket közzé ne tegye 

a dolog vége előreláthatólag iemét pör lesz. Ez 

azonban nem fogja megakadályozni azon pör me- 

netét, melyet a „Liberté,4 „Avenir National,4 „Jour- 

nal des Debats4 és a Revne des deux Mondes- 

Kerveguen úr ellen okmányhamisitás miatt inditot- 

tak. Ez ügy tehát még soká, igen soká fogja ké- 

pezni - a közönség nem csekély mulatságára és 

épülésére — botrány tárgyát. 

A düb, melylyel a pörlekedők egymásnak 

rontanak, a legmagasb fokra hágott. Granier de 

Cassagnac különösen Girardin ellen van fölingerül- 

ve, ki őt tegnap csalónak, hamisitónak , infamenak 

nevezte; e szép czimeket különben Granier úr tel- 

jes mértékben megérdemelte. Granier úr ennek kö- 

vetkeztében Girardint egy ólombélést bottal fenye- 

gette; hogy Girardin magát megvédje, kezdi utá- 

nozni barátját, Emile Oliviert, és az utczán töltött 

revolverrel jár föltegyverkezve. 

KÜLÖNFÉLEÉK. 
— A kir. jogakademiának facultássá 

leendő átváltoztatása tárgyában kiküldött bizottmány 
érintkezésbe tevén magát a helybeli orvos-sebészeti 

tanári testülettel, evel egyetemben f. hó 15-dikén 
egész napon át az egyetem fölállitásának fontos 
kérdése felett tanácskozott és a főöbb elvekben meg 

is állapodott. Az egyes tárgyak alapos kidolgozá- 

sára a bizottmány alszakokra oszlott, melyek sza- 
kadatlanul müködnek, miután az egész kész mun- 
kálatot, hallomás szerint, a bizottmány már három 
nap mulva föl akarja terjeszteni illető helyre, mely 
munkálat annak idején a közvélemény birálatának 

is alá fog bocsáttatni. Egyelőre csak azt az örven- 
detes hirt közölhetjük, miképp helyes felosztás és 
tapintatos takarékosság lehetővé teszi azt, hogy a 

meglevő alapok segedelmével az új egyetem az 

államtól, a nagy czélhoz képpest, csak csekély évi 
átalányt lesz kénytelen követelni, mely productiv 
subventiót a hazai kormány annálkevésbé fogja 
megtagadni, mivel maga is sürgeti ezen intézet fel- 

álltását, belátván azt, hogy Erdélynek az unio kö- 
vetkeztében elvont haszonért némi kárpótlással tar- 
tozik. 

— Hirdetmény. Több oldalról nyilvánult 
panasz és a városi szölőbirtokossági előljáróságok 

közös gyülése által tanácshoz fölterjesztett hivata- 
los jelentésből meggyőzödvén a tanács, hogy a je- 
len időszakban oly temérdek hernyófészek lepi el 

egyátalában a gyümölcsfákat, mennyire évtizedek 
óta nincs emlékezet; ez okból a kétségen kivül be- 

következendő, egyvlele ugy, mint a nagy közön- 

ségre nézve egyaránt káros következmények elhá- 

rintása tekintetéből, tanács ezennel szigornan meg- 
rendeli, hogy minden e városi lakos, ki házi kert 
tel, majorral, gyümölcsössel és szölövel bir, hó 

28 áig a hernyófészkeket fáiról annál bizonyosab- 

ban szedesse le és kellő óvatossággal égettesse el, ol 

mivel ellenesetben az ezen rendeletnek nem enge- 

delmeskedő, bejelentés következtében, a szegények 
pénztárába fizetendő 5-től 25 frtig o. ért. terjedő 
pénzbirsággal fogna büntettetni. Sz. kir. Kolozsvár 
város közigazgatási tanácsának márezins 10.] 1868. 

tartott üléséből. 

— A kolozsvári lóversenyek, magy. 

—– Baecsilla Elek, fiatal irónk, Mezei 

virágok czim alatt közelebbről egy kötetnyi 
munkát rendez sajtó alá, mely beszélyeket s köl- 

teményeket tartalmazand, s melynek kiadása ne 
mes czéllal lesz összekötve, mennyiben a tiszta 
jövedelem egészben a honvédek özvegyei s árvái 
fölsegélésére lesz szentelve. Elöfizetési ár 50 kr, 
mely május 1-éig szerzőhez Alvinczre bérmentve 

beküldendő. Az előfizetési felhivásti közelobbről 

közöljük. 
—- Folyó év ápril2.kán tartandó évten 

gyedes bizottmányi-gyülésre az udvarhelyszéki t. 
bizottmányi tagok ezennel hirlapilag is meghivat- 

nak. Sz.-Udvarhelyt, márczius 12-kén, 1868. Elővk 
niel Gábor, id. főkirálybiró. 

– IIILdik zártkörü enegkki mta 

sorozata, kedden, márczius 17-dikén a vigadó- 
teremben. 1) Magyar népdalok, Boskovitz- 
Bing Fülöpné. 2) Mendelssohn ,2 Lieder Johne 
Worte,4 zongorán, 4 kézre, harmonium kisérettel: 

b. Szentkereszty Anna, Koyüts Leo és Piehler Bó- 

dog. 3) Alard. Fantaisie de Concert, hégedüny 
zongorakisérettel : Demjén Lajos és Ibner Gyula. 

4) Litolíf H. Scherzo, zongorán: báró Huszár 
Ádámné. 5) Dallamok, énekli : b. Szentkereszty 
Mária. 6) Neldy A. „La voix du ciel,4 Duo har- 

monium és zongora : Zsigmond Dezső és , * 
7) Rubinstein. Persa dal. Mayerbeer. Aria 
az alrikai nőböl: Persián Eliz. 8) Britton. Trio, 
zongora-, hegedü-harmonium : Schell Luiza, Dem- 
jén Lajos és Pichler Bódog. Bérleni lehet három 

estélyre Demjén László László könyvkereskedésé- 
ben, hol kivánatra egyes jegyek is adatnak. 

- Hunyadmegye. Déváról irják nekünk : 
Örömmel üdvözöljük az ujonnan alakult dévai mü- 

kedvelő társulatot ! Mükedvelőinknek előadásai élén- 
kiteni fogja társas életünket; ha pedig a nemes 
ezélt tekintjük, melyet a mükedvelőség magának 

kitüzött, ugy dicsérnünk kell a társulatnak jó és 
nemes iránti lelkesültségét. Nem udvariasság vagy 
hizelgés, hanem igazság, szeretet vezet bennünket, 
midőn nyilvánitjuk : hogy a dévai műkedvelő tár- 

sulatnak alakultát föleg báró Nopcsa Lászlóné ő 

nagyságának köszönbetjük. A nemes bárónő - 
szellemi emelkedettségében — melegen ragadta meg 
az alkalmat, egy társulatot pártolni, mely az em- 

beri feladatoknak egyik legszebbikét, t. i. jótékony- 
eczélokat előmozditani tüzött ki magának. őŐ nagy- 
ságának ernyedetlen buzgalommal, kitüinő tapintat- 
tal és sokszor bökezüséggel is egybekötött pártfo- 

gása, a társulatnak müködése és ezen müködésnek 
eredménye iránt, bennünket a legszebb remények- 
kel kecsegtet. A mult hó 27.kén Hunyadmegye 
nagyérdemü föispánja mlt. Barcsay László úr tisz- 
teletére rendezett előadás kitünöen sikerült. A mü- 
ködő tagok a történelmi alakokat meglepöleg sze- 
mélyesitették. Egyszóval: az egész előadás elén- 
ken költé fel sziveinkben nemzeti történelmünk 

egyik legfényesebb korszakának emlékét: a nagy 
király és fényes udvarának képe csillámlott lelki 
szemeink előtt, és azon hő óhajt növelé kebleir k- 

ben: vajha a koronázott magyar király udvarát 
Budán, hü magyarjai között tartaná mindég. ")) 

Többen. 
= Bécsből f. hó l4-ről távirják : Grivi- 

csis a magyar delegatioban nagy izgatottságot szült 

szerdai nyilatkozatában, melyszerint a hadsereg 
egysége soha, de soha fel nem áldozható, a had- 
ügyminiszter, tegnap desavouálta, kijelentvén : mi- 

kép ha abban Magyarország államjogi állásával e 
lenkező kifejezések fordultak elő, ez szándéka 

len történt, mert a törvényt tisztelni kötelességén 
ismeri. E válaszban mindkét párt n me 
kedélyek lecsendesültek. 

— (Necrolog.) Csiki Veros i 
Dnha Todorné s eet Krist 

lyen szomorodott szivvel jelentik a feledhetlen 
anya, illetőleg nazyanya, zestve és rokon özve 

élete 67- dik, Özvegysége 8-dik 
rendelte szentségek felvételév , 
után bekövetkezett s ! ben h szt 
délutáni 4 órakor, történt imultát. 
poraim 1 Maros- Vásárholya 

többnyire a szakavatott eg 

ván, a közlekedési miniszte 
kjma 

nek kedvező 

vétetnek. 

ványozásban seettek között uj: 
kező erd yieket lá a 

pÉtfalváró 
kesi Ádám-ők 

kir. belügyminiszteri jóváhagyás mellett, ezután me 
mindig szeptember hóban fognak megtartatni. 



nagy özvegye M.-Vásárhelyről, Dániel Jonosné Pán- 
kovszki K. hadnagy özvegye Kolozsvárról, Horváth 
Gergely közvitéz Tövisről, Koncz Györgyné Ko- 
lozsvárról és König Lipótné Dézsről. 
=Szebenben e napokban – mint a „T. 
Rom.4 irja-egy vándorcsoport ment át. Karinthiai 
németek voltak, számszerint mintegy 70 en, 8 Oláh- 

országban az Al-Duna mellékére akarnak letele- 

pedni. 
= A születendő királyi magzat mellé 

rendelt dajka és környezete felügyelőjéül a ki 

rálynő által választott pesti asszonyság közelebbről 

részesült azon szerencsében, hogy ő Felségénél be- 

mutattassék. A királyné szokott leereszkedő nyá- 

jassággal fogadta ez asszonyságot, kifejezve azon 

reményt, hogy ideje elérkeztével mindig nála ma- 

radand, egyszersmind komornyikot is rendelvén 

számára. Királyné ő Felsége e komornyikra vonat- 

kozólag azonban elnézésre kérte, mert – ugymond 

az honvéd volt, kinek e részben még semmi 

tapasztalata nincs, és kit ő felsége, daczára a min- 
denünnen felmerült nehézségeknek, azért vett ma- 

gához, hogy jövőjéröl gondoskodva legyen. 
=Mint az ,„Ung. Ll.4 biztos forrásból ér- 
tesül, a magyar kormány által nem sokára előter- 

jesztendő költségvetési előirányzatban nem fordul 
elő adófelemelésre vonatkozó inditvány. A bevéte- 

lek szerencsésebb beosztása és szabályozása, vala- 
mint a közvetett adókban tett némi módositások, 

mint például a szesz adóra nézve behozandó némely 

kivételes intézkedés, fogják fedezni az 1868-ik évi 

államszükségleteket. 
= Pozsonyból érkezett távirat szerint 

Szöllős és Cseklész állomások között két teher- 
vonat összeütközött, a két mozdonyvezető és két 
fütő halva van, egy egyén megsebesült, s hat vag- 

gon szét van zúzva. 
= Ausztria és a vámegyesület közt e hó 

9-én köttetett meg a kereskedelmi szerződés Ber- 
linben a szövetségi kanczelláriában gr. Bismark és 
Belbrück titkos tanácsos, osztrák részről pedig gr. 

Wimpffen és de Pretis osztálytanácsos, továbbá 
Bajor- és Szászország meghatalmazottjai irták alá. 

= Asbóth S. hazánkfia jan. 21-én Buenos- 
Ayres-ben meghalt. Ö az északamerikai államok 
minisztere (követe) lévén az argentiniai társaság- 
nál: temetése nagy diszszel ment véghez. 

= Bécsben e napokban egy Rátkay nevü 

gyilkost itéltek halálra. Az itélet kihirdetése alatt 
a jó madár kilopta a jegyző zsebéből zsebkendőjét. 
Midőn visszavitték börtönébe azzal vigasztalta ma- 
gát, hogy bár halálra itélték, azért mégis csak 20 
évi ellátást kap. Az ilyen adatok a felvilágosult s 
humanus büntetőjogászoknak nem csekély fejtörést 

okozhatnak. 
= Csernovitzból márczius 4-röl irják a 

„Frbl.4-nak : Ma reggel 19 perczezel 1 óra után 

innen egy tehervonat indult ki, 400 hizott ökör és 

200 db sertéssel. A vasúti hidhoz érkezve, mely 

az itteni pályaudvartól csak néhány száz lépésre 

van, annak háromnegyed részén szerencsésen ke- 

resztülhaladt. De az utolsó negyednél a vashid 

hirtelen ketté törött, a nélkül, hogy a terhet viselő 

oszlopok alább szálltak volna. A vonat, melyet két 

mozdony vezetett, hirtelen alárohant a mélységbe 

Az összes vaggonok, mint a két mozdony is az 

esés ereje által darabokban hulltak szét, az állatok 

majdnem mind össze lőnek darabolva. A szolgálati 

személyzetből 6 egyén borzasztóan szétmorzsolta- 
tott. A mozdony-vezetőt maig sem tudják, hova lett. 
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- Második közlése azon honfitársaink- 
nak, kik a n.-enyedi kisdedóvoda számára engedé- 

lyezett sorsjáték sorsjegyeit megtartani, vagy azo- 
kat elárusitani sziveskedtek. *) A sorshuzás 1868. 

ápril 26 án fog megtörténni. Szilvester János 5 ft, 
Nagy Lajos esp. 4 ft. Gálló József 5.50. Ráth Ká- 
roly 1 ft. Pap Tivadar Cs.-Szépviz 1 ft Kelemen 
András 5 ft. M. Barcsay László 10 ft. Lázár De- 
nes 10 ft. Görög György 12.50. Imre György 

12.50. Lengyel Károly 24 ft. Fábián Dániel 12.50. 
Báthori Dániel 5 ft. Gödri Ferencz 1 ft. B. Kemény 
Kálmán ő ft. B. Radák Ádám 5 ft. Vajna Gábor 
20 ft. Kondor Endre 12.50. Ludvigh János prepost 
20 ft. Sándor Domokos 1 ft. M. Ujfalusi Miklós fö- 
kapitány 43 ft. Szabó Gyögy 25 ft. Zsarnay Imre 
képviselő 10 ft. Svastics Gábor 15 ft. Borbély Jó- 

zsef 20 ft. Kurcvz György 25 ft. Jankovics Antal 

12 ft. Ibrányi Lajos 25 ft. Hunfalvi Pál 10 ft Bá- 
nó József 20 ft. Ambruszt Péter 15 ft. Dellimanics 
István 20.50. Bezerédi László 10 ft. Gr. Berényi 

Ferencz 13 ft. Bánó Miklós 15 ft. Gáál Miklós 10 
ft. B. Splényi Henrik 25 ft Reviczky István 25 ft. 

Körösi Ferencz 10 ft. Kerekes Mihályné 35 ft. Lip- 

csey Tamás 15 ft. Nagy Elek 5 ft. B. Kemény 
Ödön 10 ft. M. Mikó Mihály fökirálybiró 15 ft. Grf. 

Venkheim Krisztina 15 ft. Karácsonyi László 5 ft. 
Szilvási Miklós 3 ft. Petrovay Ákos 1 ft. Kábdebo 
Irma 2 ft. Móricz Pál 5 ft. Budai takarék pénztár 

ajándékozott 10 frtot. Bölöni Sándor 15 ft. M. Bon- 

náz Sándor püspök ajándékozott 10 ftot. Zalka Já- 
nos püspök 5 ft. Fekete Ferencz 3.50. Benedek 
Áron 5 ft. Dobsina város ajándékozott 50,50. Káb- 
debő Márton 10 ft. Kovrig Tivadarné 5 ft. Pesti 
takarékpénztár 25 ft. Hajnald Lajos érsek ő excá- 

ja 25 ft. Lakatos Lászlóné 10 ft B. Bánfy Dani- 
né ő ft. Gr. Gyulai Lajos 15 ft. Jakab Benjamin 

12.50. Éltető Elek 25 ft. Vajda Simon 12.50. Kál- 

lai Lászlóné 15 ft. Patay Istvánné 5 ft Tolnai Gá 
bor 5 ft, Lator Gáborné 10 ft. M. Peitler Antal 
püspök 10 ft. Kenessey Kálmán 15 ft. Váczi nő- 
egylet 15 ft. Berki Lidia 10 ft. Gr. Serényi Lász- 
ló 10 ft. Zsedényi Eduárd 10 ft. Gr. Bethlen Lász- 

ló 20 ft. B. Mednyánszki Dénes 15 ft. Bodrogi Sa- 
mu 25 ft. (Folytatjuk.) A rendezőség. 

Nemzeti szinház. 

Hétfőn, márez. 9-kén másodszor „Dinorah" 

bérletszünetben, telt szinházban. Az előadás any- 
nyiban volt ez alkalommal sükerültebb, hogy Szép- 
hegyi nem rekedt el, s hangjának friseségét mind 

végig megtartá, s hogy az árnyék-táncz világitása 
is most sükerült. 

Kedden, márcz. 10-én Boér Emma máso- 

dik vendégjátékául adatott ifj. Dumasnak „A gye- 

rek orvos és szerelem gyermeke" czimű igen ha- 
tásos drámája. Kedves vendégünk, Boér Emma, 

„Luciek szerepében mindenkit meglepő hatást idé- 

zett elő, mert ő nem csak zengzetes és rokonszen- 

ves hangját tudta, szép hanglejtés és helyes sza- 
valat által kiemelni, nem csak taglejtéseinek plasti- 
kai kerekdedsége , mozdulatának kelleme által ha- 

tott; hanem játékát a drámai emelkedettség szelle- 
me lengte át, egyszerü, mesterkéltlen volt az, s ép- 

pen azért, mert természetes és nem erőszakolt volt, 

felemelt és meghatott, s érdekeltséget költött a né- 

zöben a legnemesebb lény iránt, ki vétektelenül 
annyi szenvedés és oly megrázó lelki küzdelmek- 

nek volt kitéve. Ezzel nem akarjuk azt mondani, 

hogy Boér Emma egy már teljesen kiképzett mü- 

vésznő, hogy elérte a kifejlődésnek legmagasabb 

fokozatát, hanem azt bizton állitjuk, hogy ő bir 

mindazon elemekkel, melyek kellő fejlesztés és ta- 

nulmány által őtet a szinmüvészet kitünőbb pol- 
czára emelendik. Hogy műértő közönségünk felis- 
merte és meltányolni tudta ezen szép reményekre 

jogositó tehetséget, arról az ezen estve Boér Emma 
által aratott tapsok és többször ismételt háromszo- 

ros kihivások kezeskednek, és ezek nem voltak a 

karzatnak hatás-vadászat által nyert tapsai, hanem 
a műméltánylat és lelkesedésnek öszinte nyilatko- 
zatai. Prielle „Lucient háládatos szerepét jól ke- 
zelte, s bárha játéka néha egyhangu volt is, de 

erő és kifejezés abban nem hiányzott. Balogh (Je- 
rome) és Ujfalusi (Delormel) kitüntették röktönző 
tehetségüket, a mennyiben szerepeiket nem tudva, 

alkottak minden fennakadás nélkül olyan sajátszerü 

mondókákat, melyeket ha Dumas hallott volna, ugyan- 

csak megtagadná, hogy e darabot valaha irta. Szép 
tehetség helyes alkalmazásba a rögtönzés, hanem 

az szinpadon nem járja, főleg akkor, midőn az ily 

nagy páthossal elmondott szavaknak értelme és ösz- 
szefüggése nincsen; azért azt tanácsoljuk, hogy 
máskor tanulják meg a szerepet ugy, a hogy 
irva van. 

Az igazgató urnak pedig azt ajánljuk figyel- 
mébe, hogy midőn zene-estély vagy más ilynemü 

előadás van, a szindarab kezdetét tegye 6 órára, 
mert ez estve is a szini előadás összeesvén Pichler 
9 órakor kezdődő zene-estélyével, nagyon sokan 
voltak, kik vagy nem mehettek el az egyikre, vagy 

az egyiket a másiknak fel kellett áldozniok. Az ily 
figyelmet igényli a közönség iránti tekintet, ugy 

mint saját érdeke is. 

Szerdán, márczius 11 kén „Lammermoori 
Lucia.2 A czimszerepet ez alkalommal Gerecsné 
adta és pedig annyira kielégitőleg, hogy alig lát- 
tunk valaha oly sokszoros kihivások s oly lelkesült 

tapsokban valakit részesedni, mint Gerecsnét ez 
estve, mi föként a gyönyörüen sikerült, s ugy 
ének-, mint alakitásban mesterileg adott örülési je- 
lenet után négyszereződött; éneke valójában meg- 

ragadó volt, piánoi gyöngédek, olvadékonyak fortéi 
pedig hatalmasak s mindent uralgók, alakitása pe- 

dig oly erőteljes s élethü, minöt a plastikának mű- 

értelme előállithat. A művészetnek ily emelkedett 

szinvonalán állott Odry (Raymondo) is, ki a rábe- 

szélés háládatos jeleneténél tündökölt föként, s 

méltó osztályosa volt a kihivásoknak. Reszler (Sir 

Edgardo) és Mezei (Lord Asthon) mindent elkövet- 

tek arra, hogy türhetővé tegyék magokat, s föként 

az első a szokottnál jobban kezelte háládatos sze- 

repét. Beczkói (Lord Buhlav) kis szerepében oly 

szépen énekelt, miként sohá, elannyira, hogy meg 

is tapsoltatott. Mindezekből pedig a következik, 
hogy Lucia előadása élvezetes volt. 

Csütörtökön, márcz. 12 kén „Büvőös va- 
dász.4 Nem értjük a rendezőség azon tapintatlan- 
ságát, melyet az utóbbi időkben a darabok válasz- 
tásánál követ; nem értjük főként az igazgató ér- 
dekében, hogy miért kellett éppen a sokadalom al- 
kalmával két dalmüvet adni egymásután, mikor 
más időszerű darabokkal bizonnyal telt szinházat 
lehetett volna egybehozni, s nem értjük azon rend- 
szert, melyet darab idő óta követnek, hogy egy- 

másután darabig mind drámát, s azután ismét mind 
dalmüvet adnak. Egy oly szinháznál, minő a ko- 

lozsvári, hol a szinmüvészetnek minden ágait mü- 

velni kell, egy szinháznál, mely a magyar sziné- 
szetnek egyik képezdéje, honnan már annyi jeles 

tehetség került ki, s mely a fiatal tehetségeknek 
egyik legháládatosabb fejlesztési tere, a sziniroda- 

lom különbféle termékeinek következetes egymás- 
utániasságban kellene következniök, azért, mert, hol 
csak egy szinház van, minden izlés és felfogás ki- 

elégitésére kell hogy figyelem fordittassék, azért is, 
mert közönségünk az ily kellemetes változékony- 

sághoz hozzá van szokva, de föleg azért is, hogy 
különböző szakmájun szinészeink a hosszas hever- 
tetés által sodrukból ki ne hozassanak. 

Pénteken, márcz. 13-kán Tóth Kálmánnak 
nA király házasodoik" czimü udvari vigjátéka ada- 

tott. A közönségünk előtt ismeretes igen jeles da- 
rabról hallgatva, ezuttal a szereplőkre teszünk ne- 
hány szerény észrevételt. Kedves vendégünk, Boér 

Emma, a „Banillat bájos szerepében sok kellem- 
és könnyüséggel alakitott, s ugy öltözékeinek fé- 

nye, mint az őszintén ártatlan leány hű jellemzése 
által tünt ki. Az anya királyné Fehérvárinéban ta- 

lált jó személyesitőre; az inkább naiv szerepekre 
hivatott Bercsényiné a cselszövő herczegnö szere 
pében nem lehetett eléggé otthonos. A mi a férfi 

szereplőket illeti, talán nem ártott volna, ha Egressi 

(Kont) és Bercsényi (a király) szerepet cserélnek, 
Kopjai Imre szerepének előadása több élénkséget 
és mozgékonyságot igényelt volna, mint a mennyit 
Prielle kifejtett. A magnificus és a doctissimus 

Albisi és Ujházi által, némi kis tulzást leszámitva, 
elég jellemzőleg volt előállitva. 

Szombaton, márcz. 14 kén itt először ada- 
tott Augier Emilnek hirhedett „Gyboyer vagy a 
Pelikán" czimü szinjátéka. A korlátolt tér, a meiy- 

lyel a szinházi recensens rendelkezhetik, nem en- 
gedi meg, hogy ezen fogalmában nagyszerü s fon- 
tos társadalmi kérdésekkel foglalkozó darabot tüze- 
tesebben ismertessük, remélhetőleg az adatni fog 

még, s kik nem látták - pedig nagy azok száma 
— hogy akkor megismerni törekedjenek, azt lelki. 

ismeretesen ajánlhatjuk. Remélhető az is, hogy 

másodszori előadása sükerültebb lesz az elsőnél, 

mely valójában nagyon sok kivánni valót hagyott 
fenn. A szereplők közül nagyon kevés tudta szere- 

pét, s az egész oly lanyhán és vontatva ment, 
mintha mindenik kedve ellen lépett volna fel, ki- 
vételt az egy Bercsényi érdemel, ki ,D' Auberive 
marduis4 szerepét mind végig jó felfogással és 
könnyüséggel kezelte. Egressi a czimszerepben he- 

lyen helyen szépen alakitott; de hiányzott az erő 
és az önfeláldozás érzetének azon magasztos ki- 
nyomata, melyet Gyboyer jellemével szerző egybe- 

kötött. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Pályázat. A nagyváradi jogakadémiánál 
egy tanári állomásra ápril 30-ig. 

Árverések. Vajda Hunyadon Bucsi Mihály 

csödtömegéhez tartozó épületes telek márczius 20 
és május 20. - Szamosujvártt Korbuly Bogdán 

háza ápril 2. május 7. 
Csöd. Kolozsvári kereskedő Kattero Márton 

vagyona felett. Csödtömeg képviselője Petrán János 

helyettese Tamási Antal ügyvédek. Az igények 

ápril 20 ig bejelentendők. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

ugyszintén 

m HORAK JOZSEE 
Egész tisztelettel jelenti a nagyérdemű közönség és urirendnek, 

hogy a legujabb divatu 

mug disz hintók és vadász kocsik, = 

fedeles magyar szekerek 
s minden szakmájához tartozó munkákat a legrövidebb idő alatt, 

tartós és jó anyagokból a legjutányosabb árakban ké- 
szit. Továbbá elvállal 

minden javitásokat, = 
s elfogad vidéki megrendeléseket is. 

Minden üzletéből kikerült munkáért jótállást vállal! 

lenülvén. 

A korondi fürdő idényre 
szállások — az eddigi föltételek alatt 
rendelhetők junius 1-ig Maros- 
Vásárhelytt Dózsa Miklósnál, 
azontul Korondon (u. p. Korond) 
Deák Mihálynál. 

A mult nyáron történt elő- 
jegyzések f. é. május 1-ig meg- 
ujitandók, különben érvényte- 

aszonbéri hirdetmény. 
Szász-Régentöl egy óra járás Magyar- Tordauteza 13 sz. a. ház emeletén 7 szo- 

Bölkényben van egy birtok, a mely álllba, konyha, padlás , pin
cze, fás kamara, 

15 hold 692 C] öl szántó, 3 

ház, a mely áll 4 szoba, külön 

6 évekre kiadó. Értekezhetni Kolozsvártt 
Weinmann Jánossal, 

KIADÓ SZÁLLÁSOK. 

hold 1360 négy lóra vaó istáló, kocsiszin s ba- 
öl erdő, 4 hold 1182 [] öl szöllő, két romfi tartó hely; továbbá földszinten 4 

szép kiterjedésű gyümölcsös, egy szép lak szoba s konybából álló lakosztályok jelen 
konyha, évi Szent György napjától évre vagy hú- 

dik év sz. ő naptól kezdve 3 va ezni lel olozsvártt a 

eilk év sz. Vry rek ko olnár Miklós ttdajdonosnál, esetleg 
bérmentes levél utján. 

as 

bató. 

s) 
Br. Wesselényi Farkas 

o.-fenesi szeszgyára 
(20-tól 40 mázsa erőre,) minden kellékei- 

tekezhetni helyben Száva Lajos tiszttartó- 

(57) 

Kiadó bolt 
hidelve nagyhidvégin 

vel, 1 vagy több évre Kiadó. Bőveboen ér. e számu Mmáz m att. 

B-3) 

(45) , : 

Wűúűlkertész. 
Egy szakértő disz és gazdasági müker- 
tész állomást keres. Értekezhetuni Wein- 
mann Jánosnál Kolozsvártt, a hol is 
az ajánló levelek megtekinthetők. 

1–3 (18) 

(4-4) 

: CTa) 
Különös figyelmeztetés 

a szülél számára 
Gyakran felmerült eseteknél alkalmam lé- 

vén sajnosan tapasztalni, miszerint , Gi- 
liszta csokoládé " név allatt ismert, ki- 
tünö hatásu szeleteim üzérkedő csalók ál- 
tal utánoztatnak, s az ál szer sajátomról 

vett minta szerinti utasitás mellett terjesz- 
tetik; van szerencsém a tisztelt kőzönsé 

get ezennel figyelmeztetni, hogy valódi, 

általam készitett giliszta csokoládénak csak 

azt ismerje el, melynél a mellékelt utasi- 

táson nevem nem nyomtatva, hanem sa- 
játkozüleg aláirva van, mint itt alább lát- 

Egyébaránt legczélszerübb a meg- 
rendeléseket közvetlenül nálam, vagy a n ? 
könyvecskémben megnevezett t. Bizomá- 

nyosoknál eszkőzőlmi. 

Tokajban 

Alólirottnak van szerencséje a t. val m 

tanár urak, fényképészek, egy g 
tén a műbarátoknak becses figyelmé- gbes 1 

be ajánlani, miszerint nála 2, tökéletes új szedhető posztó háttér rámával, egy viasz- 

állapotban lévő 24-25 átmérőüű s kettős8 
tárgyüvegű -Voitgtánder féle fénykép 
gép, mely 5 1/ büvels nagyságu táj pe 

va arczképeket szabadban, ugy miut z : 

szaban krn készit, telyes vegyésze [hető a legjutányosb ár mellett s azonnal 

ti és az ehez tartozó tárgyakkal, mely áll: 

1 diófa sötét kamara tejüveggel, 2 

berakó fa mélyezett, 1 három lábn áll- 

vány, 1 takaritó gép, 1 fejtartó gép, 7 

másoló keret tükör üveggel, 1 mongorló (46) 

(satinir) maschina, 1 szélyelszedhető pléb 

(laboratorium) sötét szoba, 200 darab kép-Sz 

nek való üveg, 3 porcellán tárca s egy irt ! 

nagy förösztő lavor, több darab üveg töl-ta a várdán al 

csér, 2 46 alkohol, 1 x Eisessig, 1/, po 

kolkö, majd egy lat aranysó, s egy szó- 
inden fényképészethez tartozó folya 

dék, üveg és papir készlet meglebetős 

nagy mennyiségben; továbbá egy szélyel- 

18) 

os vászonszönyeg, egy utazó sátor, egy 

kirakat (Anslag) képeknek, több fényké- 

k és utasitások. 
Mindez bármely perecben megszerez- 

lehet dolgozni vele. 
Nagyenyeden, márczius hó 1868 

alázatos tisztelettel 
Kun József 

G=B) 
Kolozsvárhoz egy óra járás, Fejérden 

olk örökáron eladó. Értekezhetni irán- 
óli emeletes szeglet háznál 

Szigethy Józseffel Kolozsvártt. 

a 

czimű szépirodalmi é 

véd-tábornok arczképével, tiz, 

résznek 

intézete. 

határidő ápril közepe. 

s müvészi emlékkönyvre, 

állli ágos ,Honvéd-emlék" alapjára van szánva
. 

felallítantó otva album nagy félive
s diszkiadásban fog megjelenni, harmi

ncz hon- 

szabadság harcz 
tö kérbel első rendü hazai művészektől. Az irodalmi ; eket diszi 

számos a költemény lesebb iróink vesznek részt, 
előállitásában szintén je. 

szeti kiviteléről pedig kezeske
dend az 

Előfizetési föltételek: 

éldány: diszes czimképes boritékban.. 

Fey peldány diszkötésben, aranymetszés s nyomással, inkban ő t
e 

ma H előfizetést könnyitsük, oly módon is nyitunk előfizetést a „Hon- 

védalbumra lagy eost csak minden példány előfizetésének Teg t. i. 2 i e 

illetőleg 4 ft., de ennyi okvetlen, küldessék be, s a másik fele akkor fizettessék, 

midőn az illető példányokat postai utánvét mellett meg 

A példányokat dijment 

steim Jamos könyvkereskedésében Kolozsvártt, 

előfizethetni a 

„Honvéd-album" 
melynek tiszta jövedelme a Pesten 

ra vonatkozó szinnyomatu képpel, és 

a nyomdai és művé- 

Emich Gusztáv általánosan elösmert nyomda- 

5 frt. 

küldjük a t. előfizetőnek. 

esen fogom előfizetőimnek megküldeni. 
Az előfizetési 

.Fenesen, márczius 16-án, 1868. 
é 

Értekezhetni Jelen Misivel. 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 

Szentgyörgynaptól egy 190 holdból álló 


